

ВЕТЕРАН



«Творить мы не устали»

АНОНС

Совет ветеранов ММК объявляет о проведении творческого конкурса среди пенсионеров комбината и его дочерних предприятий «Творить мы не устали», посвященного 60-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.

Заявки на участие принимаются от цеховых советов ветеранов до 1 марта 2005 года. В заявке указываются жанр-номинация и сведения об исполнителе.

Отборочный тур проводится в ДКМ им. С. Орджоникидзе 16 марта в 16 часов. Победители участвуют в заключительном концерте и выставке.

Заключительный концерт, выставка и чествование победителей фестиваля состоятся во Дворце 9 апреля в 14 часов. Победителей награждают денежными премиями, дипломами, поощрительными призами, благодарственными письмами.

В номинациях фестиваля – военно-патриотическая тематика, работы, посвященные ММК и городу: поэты-любители – стихи, басни, частушки, прибаутки; певцы-исполнители, частушечники;

изобразительное искусство – живопись, графика, картины из природных материалов, вышивка, поделки.

Ответственные за организацию и проведение фестиваля: культкомиссия совета ветеранов – председатель А. Ступак – и специалисты Дворцов комбината.

Совет ветеранов ОАО «ММК».

Принцип жизни

Среди ветеранов цеха ЖДТ комбината немало тех, кто с честью прошел дорогами войны, добывая для страны победу. Не меньше сделали и труженики тыла, которые, недосыпая и недоедая, работали по две смены, чтобы помочь фронту. Они заслуживают добрых слов, наши ветераны.

Все отдал сполна

Соломон Израилевич Розов пережил 85-летний рубеж. В 39-м его призвали на службу на Северный морской флот. В войну сражался на минном заградителе. Был ранен, потерял глаз, и, несмотря на это, после госпиталя – снова в бой. За оборону Заполярья награжден орденом Отечественной войны I степени, имеет множество медалей. Защищал Сталинград. Комиссовали Розова только в 46-м году. После войны он поступил в службу погрузки-выгрузки УЖДТ комбината,

откуда и ушел на пенсию по возрасту. Все годы инвалиды войны трудились честно и добросовестно. Соломон Израилевич сполна выполнил человеческое предназначение: построил дом, посадил много деревьев, выросли вместе с супругой троих замечательных детей, а теперь помогает воспитывать внуков.

Пять прекрасных дочерей

Петра Ивановича Панова призвали в армию в апреле сорок первого, а в июне – война! До самой победы прошагал солдат фронтовыми дорогами, но раненой потерял пальцы левой руки. За боевые заслуги имеет множество наград. Вернувшись с войны, пришел на ММК в вагонный цех железнодорожного транспорта, а через десять лет перешел в службу погрузки-выгрузки. Трудились нормировщиком, выполнял большую общественную работу. В семье Пановых пять дочерей, и они подарили дедушке и бабушке пятерых внуков и правнука.

Мужская работа

Ветеран войны Андрей Михайлович Бойко призван на службу в горячие сорок третьем году. После нескольких месяцев обучения воевал на Прибалтийском фронте, подо Ржевом, дошел с боями до Дрездена. После войны служил в армии еще пять лет. А потом Магнитка, ММК, многолетняя работа в цехе ЖДТ. Трудились бригадиром грузчиков – трудная и по-настоящему мужская работа: в мороз и знойный ветер, в пыли нужно было за короткое время выполнить задание, не допустить ни малейшего простоя вагонов или срыва графика движения поездов. Кроме тяжелого физического труда, были еще и общественные поручения, семья, росли три дочери. Сегодня Андрей Михайлович окружен любовью и вниманием детей и внуков, подрастает прекрасная правнучка.

Материал подготовила Тамара ОБРАЗЦОВА, председатель совета ветеранов службы погрузки-выгрузки.

Помогли в беде

ЗАБОТА

Прошу через газету передать слова благодарности дружному коллективу ЗАО «ММК», который много лет возглавляет В. Егоров. Мой муж Геннадий Шарганов работал на коксохиме в управлении капитального строительства с 1958 года и ушел на пенсию в 2002 году. Я работала там же с 1969 по 1981 годы, а с 1981 года и по настоящее время – в управлении кадров ОАО «ММК». В январе 2004 года муж заболел и с августа 2004 года признан инвалидом I группы.

Нашей семье помогли материально, пригласили массажиста, оплатив курс лечения, привезли из Уфы инвалидную коляску, постоянно навещают мужа дома.

От всей души благодарим лично Вячеслава Егорова, Фарита Давлетбаева, Сергея Четомова, Анатолия Шевчука, Наталью Пирожкову, Виктора Разгулина за помощь, оказанную нам в трудную минуту. Желая им самого дорогого в жизни – крепкого здоровья, семейного благополучия.

Людмила ШАРГАНОВА, работница управления кадров ММК.

Стоит только захотеть



ЛИДЕР

Это о таких, как Галина Степановна Романова, говорят: «Кона на скаку остановит, в горящую избу войдет». Столько

в ней энергии, душевной теплоты, отзывчивости.

Галина Степановна – председатель женовета и совета ветеранов поселка имени Горького. Она родилась и выросла здесь –

Дело для души

Резьба по дереву для ветерана – лучший отдых

Встречаются люди, которые с первой минуты вызывают невольное расположение, будто излучают какие-то положительные биотоки. Таков и Алексей Петрович Воронцов. Недавно он отметил 85-летие – возраст более чем достойный, если учесть, какая судьба выпала на его долю.

Родился Воронцов на хуторе в пяти километрах от Верхнеуральска. В семье было девять детей, трудился от зари до зари, потому и были сыты, обути-одеты. Но в тридцатые годы грянула коллективизация, и однажды во двор Воронцовых въехала телега с пролетарским флагом. Трудобитого кормильца большой семьи, умеющего правильно вести хозяйство, объявили кулаком, а значит, классовым врагом. Раскулаченная семья подалась в Белоруссию. Окончив семь классов, Алексей стал возить на лошади рулу из Миндяка в Магнитогорск. Он до сих пор с теплотой вспоминает Василия Ворончихина, который дал ему лошадь и подводу, помог найти заработок. Родители были в ссылке в Томской области, вели переписку с близкими, но не встречались.

Когда в 39-м году пришло время призыва, в Красную армию парня не взяли: врачи якобы нашли какие-то нарушения в сердце. А весной сорок первого все же призвали, признав здоровым, и послали на фронт. В октябре Алексей Воронцов получил ранение, два с половиной месяца лечился в госпитале – и снова в пехоту, на Ленинградский фронт. Опять ранение, контузия, потеря слуха, госпиталь и опять передовая...

На войне погибли не только солдаты, но и кадровые офицеры. Частенько заменявших их новички карты знали плохо. Не раз и не два подкашивал им знающий топограф Алексей Воронцов. Толкования, и однажды во двор Воронцовых въехала телега с пролетарским флагом. Трудобитого кормильца большой семьи, умеющего правильно вести хозяйство, объявили кулаком, а значит, классовым врагом. Раскулаченная семья подалась в Белоруссию. Окончив семь классов, Алексей стал возить на лошади рулу из Миндяка в Магнитогорск. Он до сих пор с теплотой вспоминает Василия Ворончихина, который дал ему лошадь и подводу, помог найти заработок. Родители были в ссылке в Томской области, вели переписку с близкими, но не встречались.

Когда в 39-м году пришло время призыва, в Красную армию парня не взяли: врачи якобы нашли какие-то нарушения в сердце. А весной сорок первого все же призвали, признав здоровым, и послали на фронт. В октябре Алексей Воронцов получил ранение, два с половиной месяца лечился в госпитале – и снова в пехоту, на Ленинградский фронт. Опять ранение, контузия, потеря слуха, госпиталь и опять передовая...

Телегу с пролетарским флагом он запомнил на всю жизнь



После окончания техникума Воронцов занимал инженерные должности, принимал непосредственное участие в строительстве листопркатных цехов № 1 и 2, стана холодной прокатки «2500». Затем был переведен в трест «Уралдомремонт» на должность начальника планово-производ-

ственного отдела, где и проработал до ухода на пенсию.

Натура творческая, Алексей Петрович нашел, чем занять свободное время: всерьез увлекся резьбой по дереву. Своими поделками делился с друзьями, знакомым, отдавал в музей. Прिया поздравить ветерана в день его 85-летия, мы были приятно удивлены коллек-

тивом, согретый любовью жены Нины Матвеевны, которая рядом с ним уже 57 лет, уважаемым сыном, снохой и внуком Алексея. Кстати, его сын Петр Алексеевич Воронцов – личность в городе известная – он директор Магнитогорского цирка.

Зоя ОСИПОВА.

Истинная цель дела благотворительности не в том, чтобы благотворить, а чтобы некому было благотворить.

Василий КЛЮЧЕВСКИЙ

НА КОНКУРС «60 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ»

На хрупких девичьих плечах

Моя девичья фамилия – Капитонова Варвара Васильевна. Сейчас мне уже 82-й год, я бабушка и прабабушка, но мыслями все возвращаюсь в далекие военные годы. Как больно вспомнить то страшное время. Пишу эти строки, а глаза застилают слезы и руки дрожат...

Я успела окончить первый курс педучилища, когда началась война. Нас отправили в колхоз Алексеевский на уборку урожая зерна. Колосья срезали серпами, молотили вручную, как в старину. Пробовали мы там до октября, а когда вернулись домой, в педучилище уже не попали – на наши места набрали эвакуированных.

К тому времени прибыл завод из Днепропетровска, разместили его на комбинате. Он стал называться новоточкарный цех, где начали выпускать снаряды. Я пошла работать токарем на революционный станок. Это был сложный механизм, на нем производилось пять операций внутренней обработки. Была я росточка маленько-

го – всего полтора метра. Чтобы достать до корочки передка, ручки оборота скоростей, мне приходилось ставить к станку две подставки. Работали по двенадцать часов без выходных и отпусков, а во время пересменки, чтобы станки не простаивали зря, – по 18 часов. Отработав смену, мы еще два часа занимались упаковкой своей продукции – снаряжали «станки». Мы считались военными: давали подписку о неразглашении, где работаем и что производим. За опоздания на работу на пять минут судили и давали пять лет заключения. Некоторые наши девочки были осуждены.

Если сделанная норма раньше, на станок ставили красный флажок, давали дополнительно по 100 граммов хлеба. Ладони у меня были сплошь покрыты металлическими занозами, колочками, как ежики. После смены сами выносили на улицу стружку. Работали без рукавиц, меняли деталь на ходу, не останавливая станок. Были у нас страшные слу-

чай, один из которых врезался в память. У девочки заматолало косу на деталь и сорвало с головы волосы вместе с кожей. Даже это не остановило работу в цехе.

Девочки у нас были мужественные. Мы все делали, чтобы скорее кончилась война. Ждали победы, как воздуха, как хлеба. Утром 9 мая 1945 года, когда пришли на работу, вышел начальник цеха и объявил: война окончена! Вы не представляете, какая это была радость. Ведь у нас ни у кого не было радио, только на Комсомольской площади у центральной проходной был репродуктор. Там собралась вся Магнитка. Что творилось: слезы и смех, песни и ликование не утихали до ночи.

Не дай бог нашим детям и внукам пережить такое! А мы войну перенесли на своих плечах.

Варвара АРТАМОНОВА.

Всем собратиться вновь!

В 1941 году я окончила восемь классов и перешла в девятый. Когда началась война, мне было 16 лет. Сразу же решила пойти работать. В отделе кадров комбината была установлена большая доска, на которой были написаны необходимые для ММК специальности. Я спросила, куда мне лучше пойти учиться. Предложили на токаря-операционника. Прочувлился мне месяця полтора, и нас направили в новомеханический цех. Он располагался на пятом участке на автобазе. Оборудование было эвакуировано из Днепропетровска и Днепроздержинска и уже смонтировано. В цехе мастер Игнат Митрофанович – тоже из эвакуированных, взял меня за руку и повел по пролету. «Куда же, девочка, тебя поставит?» – спросил он. Я была маленькая, худенькая, до спорту не доставала. Подвел он меня к одному из станков, который был меньше остальных

размером. Это потом нам сделали деревянные решетки-подставки: ведь в основном в цех пришли такие же, как я, девочки.

Работать сразу же стали по 12 часов, бывало, смена была и по четырнадцать часов, без выходных. С нас взяли расписки о неразглашении военной тайны. А мы и не знали, какую продукцию давали, все было подано на операции. У меня была операция № 13. Воспитанные в духе патриотизма, мы выполняли и перевыполняли нормы – все для фронта, все для победы! Дисциплина была военная: нельзя было ходить по цеху, нельзя опаздывать, не говоря уж о прогулах. В обеденный перерыв обедали в столовой, а в оставшееся время читали газеты с сообщениями Советского информационного бюро. Мечтали о том, как закончится война, какая жизнь наступит. Было очень трудно, все время хотелось есть. Но мы были молоды и не унывали, ходили в

кинотеатр «Магнит», смотрели в основном военные фильмы.

Начальником цеха был тогда Михаил Куперман, начальником смены – Константин Зайцев, а бригадиром – Лена Дегтарь. Где же теперь те девочки: Маша Прудникова, Нина Землянская, Сима Гарифулдина, Тая Березина, Гая Веселова, Клава Комарова, Надя Мункина, Дюся Кузьмина, Маша Грецишина, Аня Казакова, Лена Астахова, Катя Гусева, Анна Угличина, Ася Патюкова, Надя Мещеряева? Это их девичьи фамилии. А я в то время была Мария Ершова. Очень хотелось бы, чтобы в честь 60-летия Победы всех нас из новомеханического цеха собрали во Дворце культуры имени Серго Орджоникидзе. Хочется верить, что и впрямь никто не забыт, ничто не забыто...

Мария ШЕПЕТКИНА, пенсионер цеха водоснабжения.

Казачьего рода-племени

ДОЛГОЖИТЕЛИ

В свои 90 лет Ольга Федоровна сохранила ясность ума, хорошую память, да и на здоровье не сильно жалуется. Она до сего времени энергична, ей не составляет труда сходить в магазин. Общась с ней, удивляешься: откуда столько силы и жизнелюбия? Думается, главный секрет жизнестойкости и долголетия кроется в исключительно здоровом образе жизни и труде, к которому была приучена с малолетства. Недавно я побывала в гостях у Ольги Федоровны Боковой. Живет она с внучкой Катей. Мы неторопливо беседуем – ветерану есть что вспомнить, о чем рассказать. Многие пережили то дол-



гую жизнь. Моя героиня родилась и жила до 1934 года на Ставропольщине в селе Султан. В семье были три сестры и брат. Отец по-настоящему казачьего рода имел пару лошадей, корову, пять гектаров земли. Каждую весну сестры сажали и обихаживали огород, Ольга же приходилось помогать отцу при пахоте: она водила лошадей, а отец стоял за плугом. Уборка урожая тоже была на женских плечах.

Когда в 30-м году организовали колхоз, отец сдал туда землю, свел лошадей. Вся семья стала работать в колхозе. Вскоре жизнь Ольги круто перевернулась – она переехала к родственникам в Магнитогорск, устроилась на железнодорожный транспорт ММК, на станцию Сортировочная. Работала на шлаковых отвалах. Тогда на территории между пятой и шестой проходной вдоль Урала привозили шлак с мартенов. Во время войны шлаковые отвалы начали перевозить на северную свалку.

В 1935 году познакомилась я с молодым человеком, – вспоминает Ольга Федоровна, – Иваном Каром. Он тоже работал в ЖДТ комбината – составителем. Через год поженились. Я оставила девичью фамилию – Бокова.

Молодым дали комнату на 14-м участке. До войны родились дочка Зина и Валя. Детских садов не хватало, и муж велел рассчитывать. Когда началась война, Ольга и Иван ждали третьего ребенка. Дочка Тамара родилась уже без отца – в июле сорок первого главу семьи мобилизовали на фронт. От мужа Ольга получила всего два письма, а позже извещение, что Иван Николаевич Каро пропал без вести.

Было невероятно трудно с тремя детьми, без работы. На карточку Ольга получала 800 граммов хлеба, да на ребятишек давали по 300 граммов. Выручал денежное пособие на детей за погибшего отца. Когда в конце войны старшие девочки пошли в школу, Ольга Бокова вновь вернулась на железнодорожную ММК, пошла стрелочницей, позже перешла в цех пути, работала монтером и вновь шлаковником на шлаковых отвалах – здесь больше платили. На шлаковых отвалах северной свалки Ольга Федоровна отработала более 20 лет, до самого ухода на пенсию.

Так и не дожидавшись мужа с войны, одна вырастила дочерей, всем помогла получить высшее образование. Они давно обзавелись семьями, но мать не забывает, часто звонит, навещают.

14 октября ветеран отпраздновала 90-летие. Поздравляем юбиляра с «крутой» датой и желаем самого главного – крепкого здоровья!

Степан МАЛЫШ.

Вдвойне приятно

ПРАЗДНИК

На ММК стало хорошей традицией ежегодно чествовать пенсионеров. Обычно ветеранов госзащиты приглашали на чашку чая.

А на этот раз начальник цеха Александр Гоманенко, председатель цехкома Наталья Рябова и председатель совета ветеранов Николай Бурцев сделали по-другому: пенсионеров навестили дома, вручив каждому продуктовый набор.

Для меня нынешний праздник стал вдвойне приятным. Накануне Дня пожилого человека мне выделили талон на льготное протезирование зубов в стоматологическом центре «Агат». Я благодарен руководству комбината и цеха за заботу о бывших тружениках ММК. Приятно сознавать, что мы не забыты.

Евгений КУДИМОВ, пенсионер с 38-летним стажем на ММК.